



# 习近平:向袁隆平同志学习

受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托,5月23日下午,湖南省委书记许达哲专程看望了袁隆平同志的家属,转达习近平对袁隆平同志的深切

悼念和对其家属的亲切问候。

习近平高度肯定袁隆平同志为我国粮食安全、农业科技创新、世界粮食发展作出的重大贡献,并要求广大党员、干部和科

技工作者向袁隆平同志学习,强调我们对袁隆平同志的最好纪念,就是学习他热爱党、热爱祖国、热爱人民,信念坚定、矢志不渝,勇于创新、朴实无华的高贵

品质,学习他以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民为目标,一辈子躬耕田野,脚踏实地把科技论文写在祖国大地上的崇高风范。

袁隆平同志家属对习近平的关心厚爱表示衷心感谢,表示要继承袁隆平同志的遗志,努力工作,奉献社会,绝不辜负党和人民以及社会各界的关怀。据《人民日报》

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
刘云鹤 冯沛然

## 数万民众雨中送别 还有江西老乡专程赶来

5月23日,长沙阴雨连绵。明阳殡仪馆外,自发前来送行的市民队伍绵延数公里。细雨中,他们手捧鲜花,缓慢往殡仪馆前移动着。长沙市民方先生带着妻子和女儿一起来送别。

在方先生眼里,袁隆平逝世就像身边的一位长辈离去一样令人难受。方先生虽没见过袁老本人,却经常听旁人提起过。“我父亲上世纪70年代曾和袁老一起在海南种过水稻。”方先生说,父亲经常念叨袁老为人类做出的巨大贡献,我们一定不能忘记。“父亲年纪大了,来了,他还专门委托我给袁老送一束花。”方先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,经常听自己在农科院的朋友讲,袁老是一位特别和蔼的老人,一点架子都没有。

除了长沙当地市民,送别队伍中,有很多人专程从外地赶来,既有广州的也有上海的。

人群中,一位拄拐的小伙格外显眼。他是江西萍乡人,23日一早专程坐高铁前来吊唁。因为殡仪馆前实行交通管制,他拄着双拐走了2公里多才到达殡仪馆门口。尽管当天长沙气温有些低,小伙子的额头还是冒出了汗。“不管有什么困难都要克服。”小伙子说,“袁老是江西人,是我们的骄傲,作为家乡人,想亲自来送袁老一程。”

## 出租车自发免费接送 前来送别的人

“前往明阳山悼念袁老,免费接送车”,一辆蓝色出租车贴着这样几个字,司机朱师傅看到路边等待的人,主动探头询问是不是要前往明阳山殡仪馆悼念袁隆平。听到来人回应,朱师傅立刻招了招手,“赶紧上来吧,免费送你们去。”

朱师傅告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,23日,有人在出租车群里发起免费接送服务,群里的司机师傅都积极踊跃加入,“我知道的就有100多位”。朱师傅得知消息时已接近中午,送完最后一位乘客,他也加入了免费接送队伍。

朱师傅今年50岁,是长沙本地人,从小生活在农村,朱师傅说,自己是从苦日子过来的,对袁老为国家做出的贡献有切身体会,“袁老去世了,我们真是打心底感到悲痛,也是打心底感激他为我们做的贡献。”朱师傅当天准备暂停所有业务,专程为前来送别的人服务,“希望用力所能及的行为表达对袁老的感激”。

23日这天,因为前往殡仪馆的人太多,一天时间,附近路段一直堵车。靠近

# 袁爷爷,我会记得好好吃饭

长沙数万民众雨中送别袁隆平,各地网友隔空送花



殡仪馆几公里以内,已经实行了交通管制。司机张先生告诉记者,平时如果遇到比较堵的路段,他们是不会接单的,但当天情况特殊,为了让前来送别的市民少走些路,还是会接单。张先生觉得,能为前来送别的市民服务,也是对袁老表达敬意。

## 全国各地网友隔空订花 长沙不少花店菊花卖光

殡仪馆外是排成长龙的吊唁人群,馆内已成为一片花海。

在送别的队伍中,有不少快递及外卖小哥的身影,他们有的抱着鲜花,有的抱着麦穗,在人群中格外显眼。

快递小哥李先生手捧一束包好的菊花,在人群中焦急地等待着。鲜花上有一张字条,写着“兴安盟人民悼念”。这是内蒙古的网友下的订单。

李先生已记不清是第几次步行数公里到殡仪馆门口了,每次都是拿两三束鲜花。这些订单来自五湖四海的网友。“内蒙

古、西安、上海的都有。”李先生说,上午送的一单,排了好几个小时队才送进去。下午,他们几个同事想了办法,接力送花。他负责送到门口,殡仪馆内排队的同事再送进去。

“再耗时、再费劲我们也得接订单,很多人不能亲自来送别袁老,我们帮他们完成这个愿望。”李先生说。另一位快递小哥介绍,从22日晚他们就开始接全国各地网友的订单,23日一天,订单还是源源不断。

在送别队伍中,除了菊花,有人手捧白玫瑰、百合花,还有人在殡仪馆附近山上采起了野花。一位花店老板告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,现在不少花店的菊花都已经售罄,其他白色的花也都卖光了。

前来送别的小张和室友,一考完试就赶过来送袁爷爷最后一程。“以前都是从书本、新闻上看到袁爷爷,这次终于可以近距离接触,遗憾的是却成了永别。”小张哽咽道,“我们跑了好几个花店都没买到菊花,以后一定要记得好好吃饭,不浪费粮食,这是给袁爷爷最好的礼物。”



细雨中,自发前来送别袁爷爷的人排起长队。



奋斗百年路 启航新征程  
数风流人物

## 江竹筠: 坚贞不屈的巾帼英雄



江竹筠

在四川省自贡市大安区,随处可见以小说《红岩》中江姐命名的地名:江姐小学、江姐中学、江姐村、江姐广场。

这里是江姐人物原型,中国共产党优秀党员、著名革命烈士江竹筠的故乡。“今年是中国共产党成立100周年,参观江姐故居的人特别多。”自贡市大安区江姐

村党委书记张平说。

1920年,江竹筠出生于大山铺镇江家湾一个农民家庭。为生活所迫,幼年的江竹筠跟着母亲到重庆投奔亲戚,后来在当地的一家织袜厂做了近三年童工。进入小学,江竹筠勤奋刻苦,只用三年半就完成了小学全部课程。

随后,江竹筠先后进入重庆南岸中学、中国公学附中、中华职业学校和四川大学学习。1939年,还是一名中学生的江竹筠加入了中国共产党。1940年秋,她进入中华职业学校学习,并担任该校地下党组织负责人。

1943年,党组织安排她为当时中共重庆市委领导人之一的彭咏梧当助手。同时,他俩扮作夫妻,组成一个“家庭”,作为重庆市委的秘密机关和地下党组织整风学习的指导中心。1945年,江竹筠与彭咏梧正式结婚,后留在重庆协助彭咏梧工作,同志们都亲切地称她“江姐”。

1947年,江竹筠受中共重庆市委指派,负责组织大中学校的学生与国民党反动派进行英勇斗争。在丈夫彭咏梧的直接领导下,江竹筠还担任了中共重庆市委地下刊物《挺进报》的联络和组织发行工作。这一年,川东党组织开始把工作重点转向农村武装斗争,彭咏梧奉上级指示赴川东领导武装斗争。江竹筠以中共川东临委及下川东地委联络员的身份和丈夫一起奔赴斗争最前线。1948年,彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江竹筠强忍悲痛,毅然接替丈夫的工作。

1948年6月14日,由于叛徒出卖,江竹筠不幸在万县被捕,关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑:老虎凳、带刺的钢鞭、撬杠、电刑……甚至残酷地将竹钉钉进她的十指,妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口,破获地下党组织。面对敌人的严刑拷打,江竹筠始终坚贞不屈,“你们可以打断我的手,杀我的头,要组织是没有的。”“毒刑拷打,那是太小的考验。竹钉子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁!”1949年11月14日,在重庆解放前夕,江竹筠被国民党军统特务杀害于渣滓洞监狱,年仅29岁。

2009年9月,江竹筠入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。据新华社



奋斗百年路 启航新征程

天天学党史

党史上的今天

■ 1957年5月24日

1957年5月24日,国务院第四十九次全体会议通过《水土保持暂行纲要》。

■ 1978年5月24日

1978年5月24日,中共中央发出通知,根据五届人大一次会议通过的宪法,重新设置人民检察院,与公安机关、人民法院互相配合,又相互制约,同各种违法乱纪行为作斗争。据人民网